

身边的榜样

济南市第二届“责任市民”评选

主办:济南市委宣传部 市文明办 12345 市民服务热线 齐鲁晚报
协办:安利(中国)日用品有限公司

“熊猫血”拥有者杨洋: 随时做好准备 为别人献血

推荐人物:杨洋,女,山东电力工程咨询院有限公司员工, RH(-)型血型(俗称“熊猫血”)拥有者。

推荐理由:从2007年得知自己血型是极为稀有的“熊猫血”后,主动到省、市血液中心备了案,每当有同血型患者紧急需要输血时,她都在接到通知后第一时间赶到医院去献血。今年芦山地震发生后,她也积极献血,支援灾区救援。

推荐类别:责任市民候选人

文/片 本报记者 肖龙凤



工作中的杨洋。

2003年大学毕业后,杨洋进入山东电力工程咨询院工作,2008年开始跟项目,在信息文档部负责项目的信息化应用和文档管理。杨洋已经跟过巴西、菲律宾和陕西的3个电力总承包工程,目前正在跟印度尼西亚的一个工程项目。跟项目经常要长期在工程驻地蹲守,杨洋是为数不多的女性,她曾在陕西郭家湾项目待了8个多月。

聊起在驻地的辛苦,杨洋没说几句自己的情况,就说起了在其他地方跟项目的同事,新疆的、国外的,“那里更冷、更艰苦、更偏僻。”她压根就没觉得自己累。杨洋不但出色完成本职工作,还参与了总部国家核电技术公司文档管理标准和编码体系的建立,体现了过硬的业务水平。

在繁忙的工作之外,杨洋还积极参加社会公益活动。2008年汶川地震发生后,初为人母的杨洋花几千元为灾区的孩子们买了两大箱奶粉,都是自己孩子常喝的品牌,委托社区代为捐赠。杨洋不但捐款捐物,还积极献血,因为她是极其罕见的RH(-)型血型(俗称“熊猫血”)。“要是早查出来就更好了,可以早点帮助别人。”2007年查出自己是熊猫血后,杨洋主动到

省血液中心和济南市血液中心备了案。

杨洋第一次献血是看到新闻中报道一个“熊猫血”产妇大出血,不足百斤的她赶紧去献血,经过几个同血型志愿者的输血,那位产妇的生命保住了。自那之后,血液中心给杨洋打过好几次电话,都是需要紧急献血的,杨洋每次都是立即跟单位请个假就出去了,也不细说是为什么。直到今年初社区工作人员把“历下好人”的证书送到单位,领导才知道她默默做了这么多好事。

在“熊猫血”拥有者的QQ群里,时有男同胞开玩笑说,“谁要生孩子的时候说一声,大家去候着。”杨洋感到很温暖,“大家都非常认同献血这个事儿了,只要身体条件,时间能允许,都会去的,也不是为了得到什么。”

“每个人都可以选择自己的方式去帮助别人。对我来说,只是抽了几百毫升的血,对身体没有什么伤害,而对别人来说,可能会救人家一命。这是很‘划算’的事儿,每次救了人,我都特别欣慰。”获得“历下好人”和公司“优秀共产党员”荣誉之后,杨洋更加有了一种使命感,“如果做得不够好,就对不起这荣誉了。”

动物饲养员周立敏: 跑马岭的汉子 猛兽的“奶爸”

推荐人物:周立敏,男,跑马岭野生动物世界猛兽区动物饲养员。

推荐理由:13年来把动物当自己的孩子养。每年从其手下诞生的狮虎有30多只,这种繁殖数量在整个江北也是屈指可数的。被动物咬伤抓伤已是家常便饭。“对待动物必须要用感情,不然根本干不下去。”周立敏说。

推荐类别:最佳公共服务候选人

文/片 本报见习记者 李师胜



周立敏养大的小老虎见了他就像小猫,乖得很。

41岁的周立敏是土生土长的跑马岭人,在跑马岭野生动物世界工作13年,与9位同事一起饲养猛兽区100多只狮、虎、狼、豹等动物。

今年入冬以来,跑马岭已下了三场小雪。在海拔898米的跑马岭上,雪还未化完,成片堆积在路边与林间。记者的耳朵与手被寒风刮得生疼。

“跑马岭的温度要比市区低个七八度,大部分猛兽不用供暖,甚至比较喜欢这个温度。”跑马岭野生动物世界的工作人员王女士介绍,所以猛兽区饲养员的歇脚点也没有暖气。

周立敏的工作歇脚点紧挨着一个虎栏。“每天早上要把喂食的肉剁碎,然后把肉放在房间里化冻,这样动物会在食物上冻之前吃完。”周立敏虽然只有初中文凭,说起饲养动物来,却头头是道。

“一旦下雪,无法行车,只能从3里地外的食草动物区运送动物的食物。10个人每人一根扁担,现在老百姓都不用这东西了,当时买的时候可费了不少劲。”周立敏说,下雪天人可以不吃饭,但动物不行。

每年周立敏经手的新生猛兽超30只,今年有21只虎、3只狮、11只熊在跑马岭出生。这在江北各野生动物世界中也是屈指可数的。而猛兽中不少当新妈妈的不愿意喂养自己的孩子,只能人工喂养。今年便有两只小老虎在周立敏的喂养下长大。

为照顾小虎,周立敏像养育自己的孩子一样当起了超级“奶爸”,连续好几

个月,每隔两小时喂一次奶。为掌握好奶的温度,他甚至将奶滴在自己的眼皮上试温。“对待动物必须要用感情,不然根本干不下去。”周立敏说。

其实他在家庭生活中也是个超级“奶爸”。“大女儿上高二了,有什么事都喜欢跟我说,一周给我打好几个电话。有的时候我让她给她妈打个电话,不然她妈老是嫉妒我。”

“动物断奶转肉食是最累的时候,恰似孩子断奶很难。因为转换食物,不少小老虎和小狮子不吃不喝,只能把肉用手往幼兽嘴里塞。”周立敏说,一直塞到幼兽的嗓子眼,逼着咽下去,而一不小心幼兽牙齿与爪子便会抓到饲养员身上。

周立敏说,动物园有规定不让人兽同舍,这种喂食方式是违反操作程序的,但不能眼看着幼兽饿死。

就在上午给两只9个月大的老虎喂食时,一只小老虎抱住了周立敏的腿。虽然周立敏用一根小棍将其打开。记者看到,裤周立敏的裤子上便留下了一大片老虎流出的涎。

“也就是他们不怕脏、不嫌累,还得冒着危险,17日上海一动物园的饲养员刚被老虎咬死。”王女士介绍,而就在两天前,一饲养员的裤子被老虎撕破了。

被咬伤抓伤已是家常便饭。“刚开始的时候还打疫苗,可每年都要被抓咬伤十几次,后来被咬伤了就去诊所洗洗,随便包扎一下。”周立敏说,去包扎时,医生经常会嘲笑我们,这么大个人还老是幼兽抓伤,自己和同事也有些汗颜。

丽声助听器

12月27、28、29日特邀丽声公司专家亲临
济南十八年老店,举办现场制作3小时取
机活动,五年超长保修

定制式助听器专为
听障人士量身定制,定制,隐形大功率既能解决
听力损失,又能满足您对外观
的追求!专业验配师发
售是我们科学验配的保
障!全国一千多家连锁店是我们售后服务的保障!

隐形深耳道式助听器

活动期间优惠300—3000元,并送进口电池。

●总店地址:解放路济南中心经二路南大门对面(历东商
务大厦10层)过天桥南头 电话:0531-86948066
●分店地址:济南市经二路48号(康城广场大润发南行80
米路东泰文商务中心一楼) 电话:0531-86038945
同合康耳助(济)字2013第296005号 同合康耳助(青)字2013第2060007号

相关链接

“责任市民”评选请您投票

本报12月22日讯(记者 王倩) 12月3日起,本报与中共济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线共同主办,安利(中国)日用品有限公司协办,推出第二届“责任市民”评选活动。经过市民推荐,本报已经报道了多名责任市民候选人,候选人的事迹也深深感动了社会。

18日一大早,市民高女士就打进热线电话表示,她一直在关注本报责任市民评选的相关

消息,看到80后小伙张辉的报道,感觉小伙子的事迹非常感人,希望能有更多人像张辉一样成为有担当的年轻人。

2013年责任市民评选活动分为两大部分,将分别评选“最佳公共服务奖”10名、“责任市民”10名。即日起,本报联合中共济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线、安利(中国)日用品有限公司向社会征集服务模范和责任市民的线索,并对被推选人的

事迹进行报道,活动将组织评审团对推荐人进行评选。

本次评选活动设置“最佳公共服务奖”和“十大责任市民”两个奖项,您可以拨打本报热线96706或12345市民服务热线,您也可以登录齐鲁晚报网了解“最佳公共服务暨责任市民”评选的相关信息,或关注齐鲁晚报官方微博(@齐鲁晚报)、微信(微信号:qiluanbao002)了解详情,参与投票。